## 【歷代志(下)默想(1)】——猶大國之盛衰的歷史詮釋

【主要內容】——本書繼續前書《歷代志上》,專講猶大國列王復興和衰落的歷史,包括 從所羅門登基作王起,南北國分裂之後的猶大國列王的復興和衰落,一 直到西底家被擴,以及波斯王古列下詔止。

【主要事實】——詮釋所羅門和猶大國列王復興和衰落的歷史。

【主要人物】——所羅門、羅波安、亞撒、約沙法、約蘭、約阿施、烏西雅(亞撒利雅)、 亞哈斯、希西家、瑪拿西、約西亞、約雅敬、西底家等等。

## 【本書重要性】

- (一)《歷代志下》的性質和《歷代志上》一樣,仍是以神的看法和話語來解釋猶大國盛衰歷史中其屬靈的原因。它的目的仍是使歸回故國的百姓認識神的作為而歸順祂,並重新為神建造聖所,讓「神的同在」回到他們中間。故本書記載大衛王室的歷史,乃是從所羅門,和南北國分裂之後的羅波安起,一直到被擴的西底家為止,除了其中的復興及改革外,以色列百姓與神的關係是每況愈下,而最後被神離棄,以被擴告終。因此,任何人若想要從神的看法來解釋猶大國盛衰的原因(代下七14,十五2),和深入了解神如何管教和審判祂子民的背道,與神的揀選和保守,就必須讀本書。
- (二)《歷代志下》始終不離聖殿,以建造聖殿起,以焚毀聖殿終。因猶大國離棄神,而在聖殿中的事奉也淪為儀文形式,於是神不能從他們中間得著真實的敬拜,只好離他們而去,而讓聖殿被焚燒。因此,閱讀本書,幫助我們明白為何本書被稱為「猶大國聖殿之滄桑史」。
- (三)《歷代志下》對於猶大王活生生的歷史和拜偶像的悲慘結局中,記得非常具體,好使人,汲取不改變的屬靈法則——尋求和順服神的結果就是祝福和得勝;反之就是咒詛和失敗。因此,任何人若想要過著討神喜悅的生活,而成為一個合乎神心意的事奉者,就是尋求、信靠、事奉和愛神,就必須讀本書。
- (四)《歷代志下》記載猶大國分裂後的五次大復興和四次蒙神的拯救。本書鼓勵我們要 聆聽神的聲音,除去生命中的一切偶像,單單事奉和愛祂,並領受祂的救贖與醫 治,以致使我們蒙恩復興,必能在失敗的逆境中,過得勝的生活。因此,任何人若 想要擁有活潑的信心和得勝的生活,就必須讀本書。
- ❖ 「一卷悲慘史,以所羅門的尊大榮華始,而以亡國被擴終,幸以古列王的諭給了希望。」──史考基
- ❖ 「我們在這卷書裡看到神從管教變為審判時的作為。」──赫德寧
- ❖ 「作者的目的是要帶百姓回顧過去的歷史,希望他們在被擄後能回歸神,敬拜神;只有信從神,他們才能昌盛(七14)。閱讀本書,從猶大活生生的歷史和拜偶像的悲慘結局中,汲取歷史的教訓,聆聽神的聲音,順服祂、除去生命中的一切偶像,單單敬拜神並領受祂的救贖與醫治。」──《靈修版聖經註釋》
- ◆ 「在那漫長的歷史裡,你能看見人的失敗和神的信實。」——江守道

讀經:代下第一章

主題:所羅門的國位堅固

提要:第一章記載三件事,就是:(1)所羅門登基獻祭(1~6節);(2)所羅門祈求賜智慧(7~12節);和(3)所羅門的興盛(13~17節)。本書追溯大衛的家系:從所羅門到猶大的餘民自巴比倫被擄歸回。本書的全部記述以《列王紀》為藍本,經過選擇、編輯,參照當日其他材料重寫而成。但《歷代志》強調屬靈方面,《列王紀》則強調歷史方面。本書一~九章記述所羅門建殿之事蹟,以及介紹他的智慧與財富。本章講述所羅門的祈求、智慧和財富。

鑰節:【代下一7】「當夜,神向所羅門顯現,對他說:『你願我賜你什麼,你可以 求。』」

【代下一10】「求你賜我智慧聰明,我好在這民前出入,不然,誰能判斷這眾多的 民呢?」

**鑰點:**本章首先說明所羅門之所以尊大,是出於神的賜福。接著,他作神喜悅的第一件事,就是在基遍會幕前隆重地獻祭。之後,神向他顯現,並問他想求什麼。所羅門求治理這民的智慧聰明,令神甚為喜悅。神不但答應他這個要求,更應許賜給他無比的資財、豐富、尊榮。所羅門的財富,包括戰車、馬兵、屯車的城邑、金、銀、香柏木和馬匹。

今日鑰節提到「**求你賜我智慧聰明**」。在所羅門獻祭之後,神悅納他的心,於是向他顯現,並應許他無論求什麼,都要賜給他。憑著這一張簽了名的空白支票,所羅門能盡得一切,如富貴、名譽、權力等。但是為了完成神所託負的工作,他只求智慧(原文是能分辨的心)和聰明(或知識),好判斷(亦作治理) 眾民,使神在民中被尊崇。所羅門把百姓的需要放在第一位,因而神喜悅他的所求,不單應允他所求的,連他沒有求的也都賜予。神悅納所羅門的優先選擇,所以我們若讓神居首位,祂也必使我們一生蒙祝福。因為「先求祂的國,和祂的義,這些東西都要加給你們」(太六 33)。

## 「我們的需要讓神去管,我們要禱告神的需要。」——佚名

默想:所羅門只求一件事——智慧和聰明,好使他能照著神的心意來治理百姓。我們的禱告,是否不求自己的益處,而是無私的為完成神交托我們的使命而祈求呢?

禱告:親愛的主,我們承認剛開始認識祢時,我們求的都是為自己求。但我們越來越認識 祢後,不再求那次好的,要求那上好的。我們願先求祢的國與祢的義。謝謝祢的應 許,使我們什麼好處都不缺。阿們! 讀經:代下第二章

主題:建造聖殿的預備

提要:第二章記載四件事,就是:(1)所羅門定意為神建殿,徵募勞工(1~2節);(2)所羅門尋求推羅王的協助(3~10節);(3)希蘭回覆供應建殿所需(11~16節);和(4)所羅門動員外邦人(17~18節)。本章講述所羅門籌建聖殿,推羅王答應協助。

輸節:【代下二6】「天和天上的天,尚且不足他居住的,誰能為他建造殿宇呢?我是誰,能為他建造殿宇嗎?不過在他面前燒香而已。」

**鑰點**:本章首先記載所羅門為了建殿,挑選建造聖殿的工人。接著,他派使者到希蘭那裡,說明神建殿的目的是「**為耶和華的名**」,而要求工匠和原料的大力幫助。之後,希蘭友好地答覆,答允供應建殿所需。

本章我們看見所羅門定意為神建殿的心志。大衛在世時雖然已經盡力為建殿進行籌備,但主要是在費用方面。但建殿一事,仍需要所羅門積極主動地去張羅良好的木材和人手包括巧匠、督工和工人。在教會的事工,我們有否作好充分的籌畫和預備呢?我們是否能整合人力、物力,一同來完成呢?

今日鑰節提到「我是誰」。所羅門一生中最重要的事工就是為耶和華建造聖殿,因這是出於神的揀選,也是出於父親大衛的遺命。因此,在本章所羅門主動請求推羅王希蘭協助他,如同當年協助大衛一樣。在過程中,所羅門勇敢地見證神是至大的神,強調神的超越性。他並謙卑地承認「我是誰,能為他建造殿宇嗎?」所羅門見證自己的不配、卑微和渺小。這給我們一個啟示,一切在人前人後的優越,都是從神而來。希蘭寫信回覆所羅門,信上承認耶和華與祂的子民同在,並且對所羅門完成建殿有信心,所以應允了所羅門的要求。今日,我們事奉不只是要有「激情」去完成目標,而且更要的是我們是否有「謙卑」的態度?

「凡積極參與教會事奉的人,必須慎防兩種相反的陷阱:一種是由於成功而來的得意洋洋,另一種則是由於失敗而導致的沮喪失望。」—— 陶恕

默想:所羅門尋求推羅王希蘭協助的過程中,他見證神是至大的神,並且謙卑地說「我是 誰。」在神面前,我們是否也謙卑地自覺一無所有,還是有任何值得誇耀的屬靈或 屬世之處呢?

禱告:主啊!雖然我們不配、卑微和渺小,但祢揀選了我們。為了建造祢的教會,求祢賜 我們智慧、機會、資源,而滿有熱心,且謙卑地來服事。阿們! 讀經:代下第三章

主題:建造聖殿的過程

提要:第三章記載四件事,就是:(1)指定地方開工建殿(1~2節);(2)聖殿的大小和物料(3~9節);(3)造兩個基路伯在至聖所中和幔子(10~14節);和(4)殿前兩根銅柱(15~17節)。本章講述聖殿的興建,明顯是以《列王紀上》六章資料為藍本,但內容精簡,只記下殿的大小,殿前的大柱,至聖所的兩個基路伯,但銅壇、銅海和金燈檯完全未提。

输節:【代下三1】「所羅門就在耶路撒冷、耶和華向他父大衛顯現的摩利亞山上,就是 耶布斯人阿珥楠的禾場上、大衛所指定的地方預備好了,開工建造耶和華的殿。」

**鑰點**:本章首先記載建造聖殿的地點和時間。接著,簡明扼要地描述了聖殿的尺寸和內部 裝飾,以及兩個基路伯放在至聖所中,而都是按神啟示給大衛的樣式照辦。之後, 描述聖殿前有根柱子,叫雅斤和波阿斯。

今日鑰節提到「**阿珥楠的禾場**」。聖殿的根基是建造在神指定的摩利亞山阿珥楠的 禾場上,也是神揀選此地彰顯祂榮耀的同在之所。聖殿選擇建在這裡,而不選擇別 的地方,有甚麼意義呢?

- (一)獻祭的地方(創二十二1~18;代上二十一22~24)——在這裏,亞伯拉罕順服神的命令,曾在築壇要獻以撒。同時,這地原是耶布斯人阿珥楠的禾場,大衛誠心獻祭,而在這裏為耶和華築一座壇。
- (二)神向人顯現的地方(二十二11~13,15;代上二十一15,26)——在這裏,神曾經向亞伯拉罕顯現,而經歷耶和華以勒,且得神祝福。神也向大衛顯現,而降下聖火,且燒盡大衛的祭物。
- (三)停止殺戳的地方(撒下二十四 15~25;代上二十一)——在這裏,神的使者放下手中的劍,使災難停止。後來,大衛將它買下來,這正是日後所羅門建造聖殿之場所。

由此可見阿珥楠禾場是審判和憐憫相會的地方,包含神審判罪惡,而神的公義得到滿足;大衛的悔改和認罪、獻祭、贖罪。無論我們是多軟弱、多失敗,只要我們生命中有「阿珥楠的禾場」,就能經歷神的施恩,得憐恤,和蒙恩惠(來四16)。

「審判和憐憫在阿珥楠禾場互相碰面,彼此相會,聖殿就這樣產生了。」——史百 克

默想: 聖殿是建造在神向人顯現和人蒙神赦罪悅納的阿珥楠的禾場上。今天神的教會也必 須是建造在這樣的根基上。

禱告:主啊!我們渴慕在教會中經歷祢的顯現,感受到祢的同在。阿們!

讀經:代下第四章

主題: 聖殿內的各種器皿

**提要**:第四章記載三件事,就是:(1)造銅壇與銅海(1~5節);(2)洗濯盆、燈檯與院子(6~9節);和(3)建院門造諸器(10~22節)。本章講述聖殿的器物主要是用銅和金造的。銅器主要放在殿外;金主要用來製造殿裡的物品。

鑰節:【代下四11】「戶蘭又造了盆、鏟、碗。這樣,他為所羅門王作完了神殿的工。」

**鑰點:**本章首先記載聖殿內的各種器物:(1)銅祭壇,(2)十二頭牛所馱的銅海,(3)十個銅盆,(4)十個金燈檯,(5)十張放陳設餅的桌子,(6)金碗,(7)金用作燒的香壇,(8) 其他金、銅器皿和材料等。除了約櫃之外聖殿的一切器具都是所羅門造的。約櫃是從會幕運來的。

本章我們看見建造聖殿,每一器物都必須遵從一定的法度和要求,互相配合,緊扣相連。所羅門建造聖殿,不是憑著自己的聰明智慧,乃是憑著神的靈所啟示的,和神的手所畫出的圖樣(代上二十八12,19)。並且每一件器物雖都有其功用,但從整體來看,乃是全部一起為敬拜所用,而不是獨立存在的。所以每一樣物件(祭壇、燈檯、桌子,小至鍋,鏟,盆等),都有其屬靈的意義。因為聖殿所有的器物都預表基督。此外,建造聖殿所用的金、銀、銅與木、石不計其數。例如,銅的輕重無法可查(代下四18)。因奉獻給神的是不必保持正確的帳目。為了主,馬利亞不計代價打破玉瓶,傾倒香膏。為了聖徒的需要,馬其頓的教會捐獻甚至過了力量。我們是否斤斤計較我們奉獻給神的數字呢?

今日鑰節提到「**戶蘭**」。他受託製作聖殿中的銅壇、銅海、及金燈臺和碗,還有與獻祭和燒香有關的盆、鏟和碗。可見他所負責的工作必定是相當艱鉅的,但他卻能一絲不苟地依照神的吩咐,並且忠心地完成了耶和華殿內的一切工。戶蘭雖只是一名銅匠,卻能將自己的才幹和恩賜奉獻給神。我們是否也願意事奉主,為神所用呢?

「整個聖殿都預表祂——基督。主耶穌堅立救贖的,必不更改。祂也堅立這約,在一切的事上都十分確定。祂建立教會,陰間的門必不勝過,主早已在神面前堅立了。」——邁爾

默想:昔日的戶蘭細心地製造聖殿中的各種器物,我們是否在教會中也一絲不苟,照神的 吩咐服事呢?

禱告:主啊!求祢賜給我們智慧與啟示的靈,明白各種器物的屬靈意義;也賜給我們恩賜 與機會,而為祢所用。阿門! 讀經:代下第五章

主題:神的榮耀充滿聖殿

提要:第五章記載三件事,就是:(1)運約櫃入殿(1~10節);(2)祭司和利未人讚美感謝(11~13節);和(3)神的榮光充滿殿內(14節)。本章講述聖殿建完,就安放約櫃入至聖所後,會眾則讚美神;以及神的榮光充滿聖殿,表明祂的悅納和同在。本文的描述既莊嚴又生動,使人如身臨其境,而感受到當時多麼壯觀的情景。

輸節:【代下五13下~14】「那時,耶和華的殿有雲充滿,甚至祭司不能站立供職,因為 耶和華的榮光充滿了神的殿。」

**鑰點**:本章首先記載經過七年的工作,聖殿終於建完了。所羅門召聚以色列人來參與獻殿。接著,他安排祭司利未人負責將會幕的器具運到聖殿,又將約櫃放進至聖所。之後,當祭司和利未人在壇的東邊聚集時,就讚美感謝耶和華的良善和慈愛;而耶和華的榮耀充滿聖殿,甚至祭司不能在裡面供職。

本章我們看見祭司和利未人「都已自潔,並不分班供職」。當他們出聖所的時候,歌唱的利未人就合而為一地齊發聲。他們歌唱的內容與當年大衛遷約櫃入耶路撒冷時是一樣的,乃是同心讚美感謝耶和華的良善和慈愛。因為神已悅納所羅門的建殿,並且已經居住在所蓋造的聖殿中。當我們經歷神的同在時,又會怎樣回應呢?

今日鑰節提到「**耶和華的榮光充滿了神的殿**」,當約櫃抬進聖殿的候,歌唱的利未人和用各種樂器的祭司,就都一齊發聲,獻上讚美和感謝。那時,耶和華榮光的「**雲彩**」便充滿聖殿(王上八1~11;代下五1~14)。殿中的雲是神的榮耀,象徵祂的同在。正如當年祂在會幕中顯現祂的榮耀(出四十34,35),確認這就是祂的居所。如今祂的榮光充滿了新的居所——聖殿,在此祂要住在祂百姓的中間,以他們的獻祭、敬拜、禱告為祂的居所。今日神仍是那位神聖、尊貴、滿有榮光的主。在教會中,我們是否經歷祂真實的榮耀與同住呢?

## 「教會聚會的最高點,就是讓人在會中經歷神的同在和權能。」——佚名

默想:利未人吹號的和歌唱的都一齊發聲,合而為一地讚美神的同在。當我們心中充滿 愛,有真正的合一,神就在我們中間(林前十四25)。我們所在的教會是否同心合意,讓神的榮耀顯現(提前三16)在其中呢?

禱告:親愛的主啊,謝謝祢樂於與我們同住。願我們常常心被恩感,在教會聚會中,以讚 美宣告祢的同在。阿們! 讀經:代下第六章 主題:所羅門的禱告

提要:第六章記載二件事,就是:(1)所羅門的敘述(1~11節);和(2)所羅門的禱告(12~42節)。本章是第五章的延續,講述所羅門向民陳述建殿的經過和獻殿的禱告。

鑰節:【代下六12~13】「所羅門當著以色列會眾,站在耶和華的壇前,舉起手來,所羅門曾造一個銅台,長五肘,寬五肘,高三肘,放在院中)就站在臺上,當著以色列的會眾跪下,向天舉手。」

**鑰點:**本章首先記載所羅門說明聖殿就是神的居所,並為百姓祝福。接著,他見證神向大衛所應許的現在親自成就了,因祂讓他接續大衛的國位及完成建殿工作就是明證神的信實。之後,他開始向神祈禱。這是聖經裡最長的禱告。

本章的核心是所羅門獻殿的禱告,充滿了讚美和祈求。在他的禱告中,曾八次提到:「求祢從天上垂聽」(21、23、25、27、30、33、35、39節)。所羅門特別強調不論在任何時刻,任何境況中,神垂聽我們的禱告,當:(1)犯罪之時(21~23節);

(2) 仇敵攻擊時(24~25節);(3) 乾旱之時(26~27節);(4) 饑荒之時(28~31節);

(5)外邦入侵之時(32~33節);(6)與仇敵爭戰之時(34~35節);(7)百姓得罪神之時(36~39節)。禱告祈求是否已經成了我們生命中重要的一部分?

此外,所羅門禱告的內容,包括神的超越、祂與百姓的關係和祂的應許。他的禱告中,特別提到很多神的屬性:神的獨一(14節)、慈愛(14節)、超然(18節)、無限(18節)、全在(18節)、公義(23節)、赦免(25,27節)、全知(30節)、恩典(33節)和憐憫(38~39節)等。這對我們的禱告生活有什麼啟發呢?

今日鑰節提到「**舉起手來**,…跪下,向天舉手。」當百姓領受所羅門的祝福,全體肅立(3);而所羅門最初的姿勢,先是站著高舉雙手(王上八22),然後當眾跪下,開始向天舉手禱告。他存敬畏神的心在百姓面前,也在神面前。所羅門在禱告時所做的不同動作,乃是發自愛神和敬畏神的心,所以都蒙神悅納。在禱告中,不管我們的姿勢或跪下、或站立、或坐著,若是發自真誠內心的禱告,神必定會垂聽!

「一切偉大的復興運動,無不起自肯跪下禱告的人。」——慕迪

**默想:**所羅門的禱告充分地表現對神的認識。在禱告的學校中,我們對神有多少的經歷 呢?

禱告:神啊,無論在何種境遇,叫我們認真、謙卑地向祢禱告,因祢必會垂聽。阿們!

讀經:代下第七章

主題:耶和華再次向所羅門顯現

提要:第七章記載三件事,就是:(1)神悅納所羅門奉獻的聖殿與祭 $(1\sim3~6)$ ;(2)以色列 民感恩的獻祭和守節 $(4\sim11~6)$ ;和(3)神再次的顯現 $(12\sim22~6)$ 。本章講述神對所 羅門獻殿禱告的積極回應,並提出了神的應許與警告。

鑰節:【代下七14~15】「這稱為我名下的子民,若是自卑、禱告,尋求我的面,轉離他們的惡行,我必從天上垂聽,赦免他們的罪,醫治他們的地。我必睜眼看、側耳聽在此處所獻的禱告。」

**鑰點**:本章我們看見神對所羅門獻殿禱告的回覆。自從所羅門獻殿禱告以後,也許是經過了好幾個月,也可能是好幾年,其餘建造的工程也漸次完成。在此時,耶和華第二次向所羅門顯現,並告訴他,祂已經垂聽了他的禱告。神確實垂聽我們的禱告,但 祂有祂的時間表。在恰當的時間,祂必回應我們的祈求!

此外,神向所羅門顯現,賜給他兩個有條件的應許及一個有條件的警告:

- (一)若肯悔改回轉,神必改變其悲慘景況。
- (二)若肯守主道,神會堅固他國位,並讓其子孫繼承他的寶座。
- (三)若拜偶像,神必捨棄聖殿。

這對我們的生活和事奉有什麽重要的鼓勵與提醒呢?

今日鑰節提到「若是」,說明以色列人得著神的赦免,使他們得到恢復的條件:謙卑、禱告、尋求和悔改。因此,基督徒的恢復與復興必須具備下列四個條件:(1)謙卑地承認自己的罪;(2)向神禱告;(3)尋求神的面;(4)轉離惡行。所以不管我們的光景如何,我們「若是」降服祂、向祂禱告、歸向祂並悔改,祂必恢復與復興我們。我們是否因為失敗、軟弱、困頓,而與神疏遠隔絕呢?請切記,神樂意向我們施恩。祂正在等候,要垂聽我們的認罪,並願重新順服祂。只要我們「若是」悔改和委身,並向祂禱告,祂的應許必然實現,必使我們得到恢復與復興。

「我們若尋求祂,祂必立時與我們同在,心靈一承認過犯,必蒙赦免,一經奉獻,即得悅納。」——邁爾

默想:今日鑰節可以作為整卷書的金句。盼望能熟記它,作隨時的幫助。雖然這節是對神 的選民以色列人說的,不過也可以應用在我們身上,特別在靈性軟弱、處於低潮的 時候,給我們鼓勵。

禱告:主啊,當我們軟弱、失敗時,保守我們不沉溺於罪中。叫我們謙卑、禱告、尋求和 悔改,而得到祢的悅納並進入祢的同在中。阿們! 讀經:代下第八章

主題:所羅門的全盛時期

提要:第八章記載五件事,就是:(1)修築城邑,建造堡壘(1~6節);(2)征迦南人作服苦的奴僕(7~10節);(3)為法老女建宮(11節);(4)遵守摩西的律法,獻祭和守節(12~16節);和(5)發展航運(17~18節)。本章講述所羅門各方面的成就,包括:修築城邑,其他建築工程,遵守當獻的祭,指派祭司和利未人的班次,以及發展紅海航運。

輸節:【代下八11】「所羅門將法老的女兒帶出大衛城,上到為她建造的宮裡;因所羅門 說:『耶和華約櫃所到之處都為聖地,所以我的妻不可住在以色列王大衛的宮 裡。』」

**鑰點**:本章我們看見所羅門不讓他的妻子——法老的女兒住在大衛的王宮裡,因為他說耶和華的約櫃在那裡,而那地是聖地。本書提到這件事,祗在闡明所羅門的正確處理。可是他雖然限制他的妻子在特定的地方居住,但卻沒有限制她引誘他拜偶像(王上十一1~8)。並且他另外還娶了許多外邦妻子,與神的律法背道而馳(申七3~4)。最後,他的異教妃嬪果然使他的心離開神,而耶和華再也不向他顯現。因此,無論他的才幹和功績如何,一但失去了愛神的心,就邁向了墮落、敗壞之途。

今日鑰節提到「法老的女兒」。所羅門迎娶埃及法老的女兒為妻,或許是為了政治上的結盟,也許是為了她的美貌,不過這事不討神的喜悅。所羅門建殿與獻祭都小心翼翼地遵照神的旨意,可是對於神禁止娶外邦女子的吩咐,他卻沒有遵循。本書雖然對所羅門的失敗省略未提,但他愛慕他的外邦妻妾勝過神,從此偏離神。任何細小的裂缝,都可能會造成訣堤。人在小事上,若一直不肯順服神,就會造成屬靈生活的崩塌。請謹記「不可給魔鬼留地步。」(弗四 27)

「當我們在這個世界上生活,作事,如果要脫離誘惑,免去世界的沾染,我們必須 把自己完全交給主。」——江守道

默想:所羅門知道法老的女兒不可居住在大衛的宮殿,而承認娶外邦女子為妻是不合宜的 事。我們是否明知道自己所作的不蒙神喜悅,卻不省悟呢?

禱告:主啊!我們得了祢那麼大的恩典,卻也曾如羊走迷。可是祢的心何等憂傷,因為我們愛世界。撒但是世界的王,愛世界,那愛父的心就不在我們裡面了。真心地感謝祢,用祢的大愛把我們尋回,哪怕是用管教,我們是真的知道,祢愛我們,所以管教我們。阿們!

讀經:代下第九章

主題:所羅門生平其他重要的事蹟

**提要:**第九章記載三件事,就是:(1)示巴女王來朝 $(1\sim12\ \text{節})$ ;(2)所羅門之富強 $(13\sim28\ \text{節})$ ;n(3)所羅門之死 $(29\sim31\ \text{節})$ 。本章進一步強調所羅門的智慧、財富和威望。

輸節:【代下九3~4】「示巴女王見所羅門的智慧和他所建造的宮室、席上的珍饈美味、群臣分列而坐、僕人兩旁侍立,以及他們的衣服裝飾、酒政,和酒政的衣服裝飾, 又見他上耶和華殿的臺階,就詫異得神不守舍。」

**鑰點:**本章首先記載示巴女王訪問所羅門的事。接著,概述所羅門的財富,表明神確實的 照應許賜福給他。之後,提到所羅門死後,由兒子羅波安繼位。

本章我們看見示巴女王親自聽見和看見所羅門王一切的表現,就承認她所聽到的,還沒有事實的一半。於是她歸榮耀與神,因她知道所羅門的繁榮興盛是因為神喜悅他,並且瞭解到神愛祂的子民。她回國的時候,所羅門給她的禮物,在數量和價值上都遠遠超過她所帶來的。我們從主得著豐富的恩典,豈不也是超過我們所求所想的呢?

今日鑰節提到「**示巴女王**」。她不遠千里,長途跋涉,只為因聽聞所羅門的智慧,以及其他有關以色列國的榮耀豐富,而受了吸引,要來親自看看。主耶穌也稱讚她來聽所羅門的智慧話(太十二42)。基督比所羅門更大。我們是否被神基督吸引,常主動來到祂的面前,接受祂完全的啟示呢?

此外,當她聽到所羅門王的智慧箴言,不但將她所問的都答上了,沒有一句不明白、不能答的。同時他見到所羅門王的榮華富貴和他的威儀之後,就「**詫異得神不守舍**」。然而她認識所羅門的偉大乃因他背後的神偉大,而所羅門的所擁有的一切,都來自耶和華。透過所羅門的見證,她對神有了的信心,就稱頌神。她回國時,對以色列神的偉大留下深刻的印象。我們的生活方式,能否叫別人看見神對我們的眷愛呢?

「你可以用難解的話問主,祂必所羅門更大。在祂有一切豐富與智慧,祂也成為我們的智慧,在祂光照的接觸,黑暗的困惑必迎刃而解。」——邁爾

默想:所羅門答覆示巴女王所有的問題。我們的人生充滿著許多的困惑,但是我們是否在 基督那裡找到解答呢?我們若蒙主光照,任何心中的死結祂都能解開。

禱告:親愛的主,讓我們對祢的話有渴慕,肯付代價,來聆聽祢智慧的話和看見祢的榮容。阿們!

**讀經**:代下第十章 **主題**:王國的分裂

提要:第十章記載三件事,就是:(1)眾民請羅波安釋重負(1~5節);(2)羅波安專橫(6~11節);和(3)眾民被激惱背叛(12~19節)。本章講述羅波安失策和失言,結果導致以色列人背叛大衛家。這是以色列歷史的一個轉捩點。

鑰節:【代下十4】「『你父親使我們負重軛、做苦工,現在求你使我們做的苦工負的重 軛輕鬆些,我們就事奉你。』」

【代下十15】「王不肯依從百姓;這事乃出於神,為要應驗耶和華藉示羅人亞希雅 對尼八兒子耶羅波安所說的話。」

**鑰點:**本章首先記載以色列人聚集在示劍立羅波安為王,並讓耶羅波安向他提出減輕負擔的請求。接著,他拒絕老人們的忠告,聽從少年人的意,而對百姓說嚴厲的話。之後,十個支派背叛,殺死哈多蘭,迫使羅波安逃亡。

今日鑰節提到「**這事乃出於神**。」因著所羅門離棄神的諸罪,結果種下國家分裂的遠因。這雖是出於神的審判,但整件事的導火線是由於羅波安專橫自恃,聽信讒言引起。他拒絕老年人智慧的建議,反倒錯誤地聽從年輕人的主意。他甚至愚蠢地採用高壓政策,而定意對百姓更加嚴厲,並要用蠍子鞭責打他們,更妄想平息積壓已久的民怨。羅波安所作的決定也反映他的動機,出於貪慾和權力,又過分逞勇,以致使事情惡化,結果導致以色列人背叛了大衛家。正如亞希雅所預言,「**這事乃出於神**。」通過這事的發展,因而使我們深刻地體會到無論歷史怎樣改變,人如何悖逆和墮落,並且在人的錯誤之後,神仍要實現祂救贖人的目的。

「在歷史、政治及一切的事情中,我們看出神必有祂的目的。一切都在神的律之中,照祂的計畫,祂要實現出來,在天軍以及地上的居民。我們知道萬事都互相效力,叫愛神的人得益處,就是那些按祂旨意被召的人,祂要照著神權能的旨意,由於人的抉擇,實現祂的工作,所以我們要信靠神的安排,祂必在一切的遭遇之內,成就祂的恩惠。祂甚至以人的怒氣成為頌贊,將撒旦惡毒的工作,實現祂的計畫。」——邁爾

默想:羅波安名字的意思是「解決」,可惜他無法解決自己所引發的各種難題。所以當我們面臨人生重要抉擇時,要先將自己的主權交付在祂手中,尋求神的旨意,才是最好的出路。

禱告:神啊!無論我們作如何的決定,先尋求祢的心意,並順從祢的吩咐。阿們!

讀經:代下第十一章

主題:羅波安作王,國家強盛

提要:第十一章記載四件事,就是:(1)停止爭戰(1~4節);(2)堅固城邑(5~12節);(3)祭司與利未人來歸(13~17節);和(4)羅波安家庭蒙福(18~23節)。本章講述羅波安作王前三年的事蹟,強調他順服神的旨意而蒙受的祝福。

輸節:【代下十一4】「耶和華如此說:『你們不可上去與你們的弟兄爭戰,各歸各家去吧!因為這事出於我。』眾人就聽從耶和華的話歸回,不去與耶羅波安爭戰。」

**鑰點:**本章首先記載羅波安聽從耶和華的話,放棄與以色列的弟兄爭戰。接著,羅波安在 猶大修築防禦的城邑,目的是為了防禦南面的埃及。之後,因耶羅波安在北國開始 敬拜偶像,背離正道,祭司,利未人,和北國諸支派中忠信之人紛紛來歸附羅波 安。最後,作者提名羅波安的妻子和兒女,說明神祝福忠信的王。

今日鑰節提到「**眾人就聽從耶和華的話**。」羅波安的愚昧使國家分裂,他還想以武力攻打以色列,好將國奪回再歸自己。但神派神人示瑪雅,指示他不要去打仗,因為神容許以色列分裂。羅波安聽從了神的話,因而避免一場手足相殘的慘劇。羅波安上一次沒有聽從智慧的勸告,使國家分裂;然而這次他作出了正確的抉擇,順服神的主權。在我們的生命中,是有否類似聽從神的話(「**這事出於我**」)的經歷呢?

此外,耶羅波安因害怕百姓回耶路撒冷敬拜守節,於是在伯特利和但設立了金牛犢,並設立自己的祭司,禁止利未人供職,令以色列國陷入嚴重的偶像崇拜之中。羅波安卻忠於神,遵行大衛和所羅門的道,以色列全地的祭司和利未人,加上尋求神的人都從四方來歸,來到耶路撒冷敬拜耶和華神,使羅波安的國度更蒙祝福,得享三年強盛之勢。人若順服神的旨意,又遵行主的道,行主的路,必蒙神祝福。

「我們必須只關心命令,就是神的旨意,不關心事物或難處。我們若這樣作,撒但 就絕對無法在我們身上下手。」——倪析聲

默想:昔日神禁止羅波安與以色列爭戰,因他們仍是「弟兄」;今日面對基督徒之間的裂痕,或著教會中有了分裂的現象,我們應用甚麼態度去面對呢?

禱告:主啊,我們不願意像耶羅波安一樣悖逆,被祢管教;我們願意像羅波安一樣,隨祢 調度而被祢祝福。兩種選擇,兩種結局。主啊,求祢保守我們的每一個选择是出於 祢。阿們! 讀經:代下第十二章 主題:羅波安背離神

提要:第十二章記載三件事,就是:(1)羅波安離棄神受管教(1~5節);和(2)羅波安自卑而得拯救(6~12節);和(3)羅波安生平的總結(13~16節)。本章講述羅波安的失敗,是由於他「離棄耶和華的律法」(1節),以及「不立定心意尋求耶和華」(14節)。王上十四章 22~24節則提到他背離神的一些細節。

輸節:【代下十二12】「王自卑的時候,耶和華的怒氣就轉消了,不將他滅盡,並且在猶 大中間也有善益的事。」

**鑰點**:本章首先記載羅波安在國力強盛時,卻離棄了神,以致受到神的刑罰,結果神容許 埃及王示撒入侵。接著,羅波安和眾首領聽從示瑪雅的勸導而悔改後,得到神的拯 救,但耶路撒冷被攻陷,示撒王藉機奪取了聖殿和王宮中的一切寶物,並帶走所羅門 製造的金盾牌。之後,羅波安去世,兒子亞比雅接續他作王。

今日鑰節提到「**王自卑的時候**。」羅波安於在位第四年,開始拜偶像(王上十四 22~24),以致神對他的不忠施行審判。因神是公義的神,不容絲毫的罪惡。結果,翌年神容許埃及攻陷了一百五十多個城邑。由於大軍壓境,眼見亡國的危機,羅波安和以色列眾首領只好「**自卑**」,並悔改求神赦罪拯救。於是,神饒恕他們的悖逆,拯救了他們免遭完全的毀滅。十一章我們看見羅波安的順服與神的賜福,在本章我們看見他的背逆與神的管教。我們曾否經歷神的賜福和祂的管教呢?

此外,當遇到神管教的時候,我們當好好省察,在神的面前謙卑、認罪,並離開自己的罪。羅波安的回轉告訴我們,只要肯悔改,永遠不會太遲。因此,即使我們受到神的管教才悔改,神仍會憐憫。而當我們悔改後,也必定經歷到神的恩典。因為祂的怒氣不過是轉眼之間,祂的恩典乃是一生之久(詩三十5)。

「如果你有剛硬、嫉妒、驕傲等,只要有一點這類的小事,就能使你生屬靈的病, 以致不能知道神的旨意。」——倪桥聲

默想:總括羅波安的一生,雖然起初遵行神的道,但後來卻拜偶像,被作者評為惡王,因為他「不立定心意尋求神」。羅波安的失敗真叫人為他惋惜!試想神對我們一生的評語會是甚麼呢?我們的一生有沒有「立定心意」遵行神的旨意呢?

禱告:主啊!高傲的祢必使降卑。教導我們謙卑,勇於悔改與回轉,不致受到祢的管教和 懲罰,而受到虧損。阿們!